Поздов А.А.

Научный руководитель: Попова В.В.

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 E-mail: WorkPozdov@gmail.com

Квалифицирующие признаки преступления в области незаконного культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры

Под квалифицирующими признаками понимаются специальные обстоятельства, включенные в состав преступления. Такие обстоятельства называются квалифицирующими, влекущими изменение квалификации преступления, образование новой санкции, определение наказания.

Квалифицирующие признаки отображают степень общественной опасности конкретного вида поведения, так как показывают о значимом изменении уровня общественной опасности в сравнении с тем, который установлен с помощью признаков основного состава.

Квалифицированный состав преступления формулируется в разных частях или пунктах соответствующей статьи Особенной части УК. В случае рассматриваемой мною статьи 231 УК РФ, квалифицирующие признаки обозначены во второй ее части и выделяются терминологической моделью типа: «То же деяние». А именно, совершенные: группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; а так же в особо крупном размере. [1]

Если же с деяниями, совершенными группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, все довольно понятно, то особо крупный размер требует объяснений.

Итак, меняется восприятие общественной опасности деяния: если ранее для квалификации по основному составу не придавалось значения количеству культивируемых растений, то на данный момент обязательным фактором привлечения к уголовной ответственности стало культивирование растений в крупном размере. Следовательно особо крупный размер предусматривается в квалифицированном составе деяния. Так, например, крупный размер культивирования конопли может признаваться от 20 растений, а особо крупный — от 330 растений конопли.

Примечание к статье говорит о том, что крупный и особо крупный размеры культивирования растений, которые содержат наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, обязаны быть утверждены Правительством РФ. Постановление Правительства РФ от 27.11.2010 г. № 934 «Об утверждении перечня растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, крупного и особо крупного размеров культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей ст. 231 УК РФ, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросу оборота растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры» (далее — постановление Правительства РФ «Об утверждении перечня растений для целей ст. 231 УК РФ») включает указания на крупный и особо крупный размеры культивирования в случае рассматриваемого преступления. [²] В контексте каждого растения из

¹

[&]quot;Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ(ред. От 19.02.2018)

перечня разъясняется, сколько растений или плодовых тел признаётся крупным размером и какое — особо крупным. Также указывается, что крупный и особо крупный размеры устанавливаются вне зависимости от момента развития растения. Число растений, обязательное для признания деяния, совершённым в крупном или особо крупном размере обуславливается степенью общественной опасности вещества, которое содержится в растении.

В примечании к данному перечню нужно ввести понятие тому, что можно считать растением. По началу, это не так сложно, например : подсчитывать растения по корневищам, количество корневищ равняется количеству растений. Но, к примеру, гавайская роза — это выюн, при его выращивании не исключено появление более одного корня на стебле.

Другой пример: лицо приобретает несколько черенков ката, у которых ещё нет корней, — можно ли считать их полноценными растениями? Полагаю, что понятие растения важно для унифицирования правоприменительной практики.

Еще один способ дифференциации крупного и особо крупного размера наркосодержащих растений изложен в постановлении Правительства РФ «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» : количество считается в граммах и взвешивается после сушения до постоянной массы при температуре +110... +115°C. Данный показатель является более точным со стороны принципа справедливости уголовного закона. Подсчитывание по количеству растений не считая описанных выше трудностей имеет и другие недочеты. Растения бывают по-разному ухоженными или отличающегося размера. Отличается уровень общественной опасности действий лица, который осуществляет культивирование 15 растений сорта Cannabis Indica, имеющих высоту полтора метра со здоровыми листьями, и лица, который имеет то же количество растений данного сорта, но не следит за ними, поэтому растения так и остаются метровыми и безжизненными, в конечном итоге не пригодными для сбора урожая. Растения, которые есть в Перечень наркосодержащих растений, не всегда содержат в себе наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, это зависит от фазы развития растения. При характеристике вегетации растений обычно выделяют такие фазы: 1) всходы, весеннее отрастание; 2) кущение, образование укороченных побегов и розеток, ветвление; 3) выход в трубку; 4) колошение, бутонизация; 5) цветение; 6) плодоношение; 7) отмирание побегов. Тем не менее, несмотря на это, растения не перестают рассматриваться в качестве предмета преступления, предусмотренного ст. 231 УК РФ.[3]

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что деяния, составляющие культивирование наркотических веществ, вместе с посевом, выращиванием, любого растения, входящего в Перечень растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, даже в том случае, если в нём нет таких веществ в момент совершения преступления, рассматриваются как преступление, предусмотренное ст. 231 УК РФ, или правонарушение, предусмотренное ст. 10.5.1. КоАП РФ.

Литература

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3(ред. От 19.02.2018);

подлежащих контролю в Российской Федерации, крупного и особо крупного размеров культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей статьи 231 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросу оборота растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры"

3

Егорова Т.И. Законодательные возможности уяснения аналогии в содержании незаконного оборота наркотиков // Журнал российского права. 2017. N 7. C. 125 - 133.

- 2. Постановление Правительства РФ от 27.11.2010 N 934 (ред. От 12.07.2017) "Об утверждении перечня растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, крупного и особо крупного размеров культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей статьи 231 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросу оборота растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры";
- 3. Егорова Т.И. Законодательные возможности уяснения аналогии в содержании незаконного оборота наркотиков // Журнал российского права. 2017. N 7. C. 125 133.